

# 102 年公務人員特種考試法務部調查局調查人員考試試題

等 別：四等考試

類 科：各類科組

科 目：國文（作文、公文與測驗）

甲、作文與公文部分：

一、作文：

公務人員是國家和民眾的公僕，應時時以國家和民眾的福祉為念，並以服務的精神，積極設想，依法行政。請以「**公務人員的熱忱與智慧**」為題，作文乙篇。

## 公務人員的熱忱與智慧

【擬答】：

孔夫子嘗道出不刊之言：「德不孤，必有鄰。」其意在揭發人們只要注重道德修養，自然不致孤立，必定有很多同道的人親近他、幫助他，韓愈在〈原道〉一文中亦言道：「博愛之謂仁，行而宜之謂義，由是而之焉之謂道，足乎己，無待於外之謂德。」足見有德者心以仁存心，必能虛懷若谷，謙恭有禮，人們樂於與其接近。尤對於公務人員而言，行必由義，取捨合宜，正直無私，自能備受讚揚，這是孔子說這句話的積極意義。畢竟良善的公僕是不會寂寞的，修己善群，樂善好施，便能我助人、人助我，自能博得民眾之崇敬！

身為公務人員，居公門之上，處殿堂之中，自當從本身之自我督責作起，倘潔身自愛、秉公去私、滿懷熱忱、主動積極，方能博得群黎之愛戴與敬重，進而激發民眾引為行為舉止之繩墨，如此，風行草偃，化民成俗，整體風氣必能清新，社稷才有願景可期。

基於以上所述，欲表現出公務人員的熱忱與智慧，當戮力下列數項工作：

一、建立歸屬意識：公務人員理當重視歸屬感，只要有此信念，必能死生以之。所以培養團體的感情，是發揮熱忱與智慧最重要的步驟。有此共識，才能推誠相見，合作無間。

二、暢通溝通管道：良好的溝通管道，能使各份子間的意見充分表達，團體對成員的期望，成員對團體的要求，都能在借助管道，作無形的心理契約，進而願戮力付出，絕無怨尤，終而能為公務人員重新塑造優良形象。

三、培養容納雅量：在團體中，如果有異於自己的意見，常加以無理性的否決，結果形成爭執難下，水火不容，產生裂痕。容納異己，既可集思廣益，亦可擴大援助之動力。尤以民選立委為例，在堂堂的國會殿堂上，讓各項議會順利進行，以促使國家進步、經濟繁榮，並保障全民福祉，方為議會政治之正鵠，倘各個政黨僅注重自身利益，相互流於意氣之爭，就枉為人民所託付之代行民意的使命了。

四、建立互信心理：公務人員就是「政府」與「人民」之間的橋樑，祇要扮好這種適當的角色，宣導政令，親民便民，熱心服務，微笑待人，便可搭連起個體與群體間的互動，讓所有措施得以順利進展，使民眾與施政者不致產生間隙。

一言以蔽之，任何一位公務人員當互相相信，互相體諒，存此精神必可使公門每一分子具有休戚相關、禍福與共的共識。我們懇請各單位之公務人員皆以此為主臬，以團體之興衰為己任，以負責盡職為態度，終能表現出一番令人矚目的活力與智慧，亦使台灣更受到國際之尊重！

二、公文

針對中秋佳節將至，各種應景食品紛紛上市，相關單位有必要預為防範，以免發生食品衛生及添加物等問題。請試擬行政院指示衛生福利部，函令各縣市衛生單位應加強檢驗及查緝，以確保食品衛生、安全，維護民眾健康及權益。

【擬答】：

檔 號：  
保存年限：

## 行政院 函

地址：000 臺北市○○區○○路 000 號  
聯絡方式：（承辦人、電話、傳真、e-mail）

# 公職王歷屆試題 (102 調查局特考)

000

臺北市○○區○○路 000 號

受文者：衛生福利部

發文日期：中華民國 00 年 00 月 00 日

發文字號：○○○字第 00000000 號

速別：最速件

密等及解密條件或保密期限：

附件：

主旨：針對中秋佳節將至，各種應景食品紛紛上市，請函轉各縣市衛生單位應加強檢驗及查緝，以免發生食品衛生及添加物等問題，維護民眾健康及權益，請查照。

說明：

- 一、依據調查報告，本〈102〉年上半年全國各地食品衛生抽驗不合格件數，包含不符衛生標準者、不符食品添加物規定者、違規食品標示者成長 20%，業嚴重威脅國民食品衛生安全。
- 二、由於中秋節將屆，確有要求各地方加強檢查中秋月餅與相關食品衛生安全之必要，以確保民眾安全、愉快地過節。

辦法：

- 一、請於轄內各區、鄉（鎮、市），結合社區力量成立「加強食品衛生志工團隊」，舉發各類違規食品，協助政府監督管理。
- 二、應責成各地衛生行政機構，依重點稽查，尤以大型食品工廠更應加強輔導稽查。
- 三、定期舉辦「舉辦食品安全衛生講習座談會」，輔導各縣市衛生單位，建立完善制度。
- 四、建立民眾檢舉專線電話或信箱，並加強宣導，以鼓勵民眾勇於檢舉不法行為或增加投訴救助之管道。

正本：衛生福利部

副本：

院長 ○○○

乙、測驗部分：

- (B) 1. 趙翼《廿二史劄記》：「自戰國豫讓、聶政、荊軻、侯嬴之徒，以意氣相當，一意孤行，能為人所不敢為，世競慕之。」下列選項何者切近其文旨？
- (A)世俗之人不可專斷獨行 (B)孤行一意者為當時所重  
(C)人應於獨處時特別謹慎 (D)意氣用事是失敗的主因
- (C) 2. 貞姜者，齊侯之女，楚昭王之夫人也。王出遊，留夫人漸臺之上而去。王聞江水大至，使使者迎夫人，忘持其符，使者至，請夫人出，夫人曰：「王與宮人約令，召宮人必以符，今使者不持符，妾不敢從使者行」使者曰：「今水方大至，還而取符，則恐後矣。」夫人曰：「妾聞之：貞女之義不犯約，勇者不畏死，守一節而已。妾知從使者必生，留必死。然棄約越義而求生，不若留而死耳。」於是使者反取符，則水大至，臺崩，夫人流而死。（劉向《列女傳》）
- 對於這則記事的說明，下列敘述最適當的是：
- (A)貞姜畏於流言故不去 (B)諷諭貞姜不知通權達變  
(C)讚揚貞姜信守約定之可貴 (D)貞姜死於昭王之輕諾寡信
- (B) 3. 曹植〈白馬篇〉：「棄身鋒刃端，性命安可懷？」句中「命」字意義與下列何者不同？
- (A)有顏回者好學，不幸短「命」死矣  
(B)使於四方，不辱君「命」  
(C)遷怒及人，「命」亦不延  
(D)母孫二人更相為「命」
- (C) 4. 「\_\_\_\_\_」者流，蓋出於稗官。街談巷語、道聽塗說者之所造也。孔子曰：『雖小道，必

公職王歷屆試題 (102 調查局特考)

有可觀者焉，致遠恐泥，是以君子弗為也。」(《漢書·藝文志》) \_\_\_\_\_ 中最適合填入：

- (A)儒家 (B)道家 (C)小說家 (D)縱橫家
- (C) 5. 《史記·淮陰侯列傳》：「淮陰屠中少年有侮(韓)信者，曰：『若雖長大，好帶刀劍，中情怯耳。』眾辱之曰：『信能死，刺我；不能死，出我袴下。』於是信孰視之，俛出袴下，蒲伏。一市人皆笑信，以為怯。」下列「」內的語詞解釋何者正確？
- (A)「若」雖長大：如果 (B)「孰」視之：誰  
(C)「蒲伏」：匍匐 (D)「俛」出袴下：勉強
- (D) 6. 在一般應酬場合中，下列對話所使用的詞語完全正確的選項是：
- (A)「恭喜貴公子金榜高中，真是蓬華生輝。」「那裡!那裡!小犬一時僥倖。」  
(B)「賢伉儷情比金堅，令人稱羨。」「明天正好是愚夫婦結婚湯餅宴，恭候大駕。」  
(C)「聽說閣下新居落成，裝潢得美輪美奐。」「您過譽，全仗夫人持家有方。」  
(D)「小女已有論及婚嫁的男友。」「令媛秀外慧中，不知誰有幸成為東床快婿？」
- (D) 7. 何平叔美姿儀，面至白。魏明帝疑其傅粉，正夏月，與熱湯餅。既噉，大汗出，以朱衣自拭，色轉皎然。(《世說新語·容止》)請問這是形容何平叔的皮膚如何？
- (A)細皮嫩肉 (B)白裡透紅 (C)吹彈可破 (D)潔白無瑕
- (C) 8. 「網路四通八達，但身體依然安坐營幕之前，不因虛擬幻想而消失；即便慣於旅行流浪，對安居家園的思慕總揮之不去；流行時尚帶有懷舊風氣，異國商品難掩復古滋味。」對上述文字中錯別字的訂正，正確的選項是：
- (A)安全—安座／思慕—思慕 (B)營幕—銀幕／復古—複古  
(C)營幕—螢幕／思慕—思慕 (D)安坐—安座／復古—複古
- (C) 9. 下列詩歌，何者以屈原為歌詠對象？
- (A)千載空祠雲海頭，夫差王國已千秋。浙波只有靈濤在，拜奠青山人不休  
(B)定軍山前寒食路，至今人祠臣相墓。松風想像〈梁父吟〉，尚憶幡然答三顧  
(C)不肯迂迴入醉鄉，乍吞忠梗沒滄浪。至今祠畔猿啼月，了了猶疑恨楚王  
(D)望帝春心託杜鵑，佳人錦瑟怨華年。詩家總愛西崑好，獨恨無人作鄭箋
- (D) 10. 下列各組文句「」中的字詞，前後意義相同的選項是：
- (A)「桃李」滿天下／「桃李」不言，下自成蹊  
(B)「春秋」多佳日，登高賦新詩／孔子成「春秋」，亂臣賊子懼  
(C)居處恭，「執事」敬，與人忠／「執事」率數百之眾，困守城中  
(D)師者，「所以」傳道、受業、解惑也／此非「所以」跨海內、治諸侯之術也